

О СОСТОЯНИИ ОТРАСЛИ КУЛЬТУРЫ В ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

Анализ деятельности отрасли культуры свидетельствует, что в основном в области удалось сохранить сеть учреждений культуры, творческие коллективы, кадры.

В связи с упорядочением сети в малонаселенных деревнях за 1995--1996 гг. сеть учреждений культуры уменьшилась на 42 единицы. В целях дальнейшего недопущения закрытия учреждений культуры в малонаселенных деревнях и для более рационального использования бюджетных средств клубы и библиотеки преобразованы в единое учреждение -- клуб-библиотека. Сейчас в области насчитывается 23 учреждения такого типа.

Для сохранения сети учреждений культуры области 18 профсоюзных клубов и библиотек за 1991--1997 гг. переданы в государственную собственность, в т. ч. за 1995-1997 гг. -- 4. 40 детских колхозных школ преобразованы в государственные.

В 1994-1995 гг. созданы Ераславское и Оршанское объединения музеев и историко-краеведческий музей в Сенно. В 1997 г. открыты 4 дома ремесел.

В области работают 780 клубных учреждений (из них 684 государственных, 56 профсоюзных, 40 ведомственных); 886 библиотек (из них 816 государственных, 48 профсоюзных, 22 ведомственных); 27 государственных музеев, 90 детских школ искусств, 2 музыкальных училища, училище искусств, областная филармония, детский театр "Лялька", 3 городских парка культуры и отдыха, областной научно-методический центр народного творчества.

Учреждения культуры работают в сложных условиях, т. к. 26 из общей сети находятся в аварийном состоянии, 203 учреждения требуют

капитального ремонта. Разморожены и не отапливаются 170 учреждений культуры. Большая часть учреждений культуры, помещения которых находятся в аварийном состоянии и требуют капитального ремонта, находятся на балансе колхозов, совхозов, предприятий. Принимаются меры по приведению зданий учреждений культуры в рабочее состояние. Так, в 1995 г. из областного бюджета на проведение ремонта зданий учреждений культуры области освоено 1,4 млрд. рублей. Отремонтировано 25 учреждений. В 1996 г. использовано 3,3 млрд. рублей на ремонт 20 объектов. 19 учреждений культуры отремонтированы за счет средств колхозов, совхозов. В текущем году по состоянию на 1.08.97 г. использовано 9,8 млрд. рублей, работы ведутся на 22 объектах.

В области на государственном учете находятся 3238 памятников. Построено 8 памятников и обелисков. Предотвращено 26 нарушений законодательства в области охраны памятников. В настоящее время ведутся реставрационные работы на памятнике XII в. -- Елаговицкой церкви, железнодорожном вокзале в Бигосово, Спасской церкви в Ореховске, кадетском корпусе г. Полоцка. Всего в области требуют реставрации 70% памятников архитектуры.

На содержание отрасли культуры области в 1995 г. использовано 66,4 млрд. бюджетных средств, что составляет 3,3% от общего объема бюджета области, в 1996 г. -- 107,6 млрд. рублей (2,4% от бюджета области), на 1997 г. предусмотрено 150,3 млрд. рублей, что составляет 2,6% от бюджета области. По сравнению с 1996 г. рост расходов составляет 40%, но это в основном расходы на оплату труда. По статье 18 "Прочие расходы" предусмотрено финансирование на уровне 1996 г., что составляет 38% от потребности.

Дополнительными источниками финансирования являются поступления от платных услуг населению,

которые в 1995 г. составили 4,8 млрд. рублей (7% от общих поступлений средств учреждений культуры), в 1996 г. -- 9,1 млрд. рублей (8% от общих поступлений). Разнообразие платных услуг сдерживается из-за налогообложения. Кроме этого, только учреждения культуры из всей социальной сферы не имеют льгот по земельному налогообложению.

С целью поддержки отрасли культуры облисполком принял ряд решений, где предусмотрены льготы членам областного отделения Союза художников Беларуси при оплате за аренду помещений под творческие мастерские. Из областного бюджета выделены средства для выполнения программы государственной поддержки традиционной культуры (в 1996 г. -- 205 млн. рублей, в 1997 г. -- при плане 200 млн рублей использовано 150 млн. рублей). На протяжении 3-х последних лет согласно соглашению, заключенному между облисполкомом и Советом областного объединения профсоюзов, на содержание "народных" и "образцовых" творческих коллективов выделяется финансирование из областного бюджета профсоюзной и ведомственной сети (в 1995 г. -- 100 млн. рублей, в 1996 г. -- 600 млн. рублей, в 1997 г. при плане 1,0 млрд. рублей выделено 666,0 рублей).

Одним из приоритетных направлений в деятельности учреждений культуры области является работа по сохранению и возрождению традиционной культуры. С этой целью в 18 городах и районах области созданы и работают дома ремесел. 3 центра национальной культуры, 16 "народных" клубов народных мастеров и самодеятельных художников.

Анализ годовой статистической отчетности клубных учреждений показывает, что по сравнению с 1995 г. количество клубных формирований не уменьшилось. В настоящее время их насчитывается 3202, что в среднем на 1 клуб составляет 4,7 (в 1994 г. -- 4,6; 1995 г. -- 4,7). На лицо творческий

рост самодеятельных коллективов: в текущем году почетные звания "образцовый" и "народный" присвоено 16 коллективам, а всего их в области -- 139. Этому способствует сложившаяся в области система проведения массовых мероприятий. Ежегодно проводятся смотры-конкурсы творческих коллективов, более 30 областных выставок, около 20 праздников и фестивалей областного, республиканского и международного уровней. Это -- областные праздники фольклора, ремесел, белорусской игры, детские фестивали; республиканские праздники "Звініць шымбаль і гармонік" в Поставах, "Днепровские голоса" в Дубровно, "Хали-Хало" в Новополоцке; международные: фестиваль современной хореографии, фестиваль гитарной музыки "Менестрель", музыкальный фестиваль имени И. Соллертинского, шагаловский пленэр и пленэр памяти И. Хрущего, фестиваль искусств "Славянский базар". Активно работает областное отделение Союза писателей Республики Беларусь: проводятся праздники поэзии, встречи с писателями. Издаются книги, альманахи. Значительный вклад в эстетическое воспитание населения вносит областное отделение Союза художников Беларуси -- одно из самых крупных в Беларуси. Систематически проводятся выставки, пленэры. Средства на проведение данных мероприятий выделяются из областного бюджета. С целью организаций досуга населения клубные учреждения провели в 1996 г. 72.588 массовых мероприятий, это почти на 500 больше, чем в 1995 году.

Существует проблема организации досуга молодежи, особенно вечеров отдыха, так как в каждом втором клубном учреждении изношенность магнитофонов составляет 95%. В текущем году из областного бюджета выделено на приобретение аппаратуры 255,0 млн. рублей (план -- 300,0 млн. рублей). Для этих целей необходимо около 4 млрд. рублей.

Из-за изношенности автотранспорта и нехватки

бензина нет возможности концертного обслуживания отдаленных деревень, где нет клубных учреждений.

Организации досуга населения способствует работа библиотек. По сравнению с 1995 г. на 3,036 человек увеличилось количество читателей. Финансирование из областного бюджета централизованного комплектования библиотек из года в год увеличивается, однако из-за роста цен на книги их катастрофически не хватает. Так, в 1996 г. на приобретение книг использовано 240,0 млн. рублей, в 1996 г. -- 600 млн. рублей, на 1997 г. выделено 1,25 млрд. рублей (использовано 995,0 млн. рублей). Если в 1990 г. поступления в фонд библиотеки составили 8,3% от общего фонда, то в 1994 г. -- 5%, 1995 г. -- 3%, 1996 г. -- 2,8%. Большие проблемы с подпиской на периодические издания. Чтобы выплатить периодику в соответствии с "Минимальным перечнем газет и журналов, которые в обязательном порядке должны быть в библиотеках", необходимо от 124 до 225 млн. рублей на каждую библиотечную систему, в ряде районов области выделено по 30--40 млн. рублей.

В области самая широкая сеть музеев по сравнению с другими областями республики. За прошлый год открыты экспозиции для посетителей в Городокском, Новополоцком краеведческих музеях, в текущем году -- в доме-музее М.Шагала в г. Витебске. За прошлый год музеями области проведена 241 выставка (в 1995 г. -- 197), принято 589,0 тыс. посетителей (в 1995 г. -- 520,0 тыс. человек).

В текущем году в детских школах искусств обучалось 13 тысяч детей, что на 240 больше, чем в 1996 г. Процент охвата детей 1--9 классов эстетическим воспитанием и обучением составляет по области 7,1%. Не способствует работе учебных заведений культуры отсутствие возможности приобретения музыкальных инструментов, технических средств, учебников, нотных изданий; инструментарий изношен.

На содержание работы учреждений культуры области оказывает влияние профессиональный уровень работников. В государственных учреждениях культуры области работает 5.088 работников культуры, что на 49 человек больше, чем в 1995 году. Из общего числа работников 87% являются специалистами, 244 работника учатся заочно.

Материал
Управлением
Витебского облисполкома
подготовлен
культуры